

**НЕТЛЕНКА**

# ПЕТР ПЕТРОВИЧ СЕМЕНОВ-ТЯН-ШАНСКИЙ И ДОМ НА 8-Й ЛИНИИ

Васильевский остров — место жизни и творчества великих русских пассионариев разных эпох. В рубрике «Нетленка» мы решили собрать имена, даты и дома. 20 имен в списке гениев места, и этот список вы можете пополнить, присылая свои истории о великих и о том, как изменилось сегодня место или дом, где они бывали.

*«С утра он горячо принимался в своем кабинете за обычные текущие дела... — его непрерывно отрывали от работы посетители... А посетители в утренние часы у Петра Петровича бывали разнообразные: заезжие иностранцы, разные путешественники и местные исследователи, земские статисты и краеведы, лица разных профессий, являвшиеся за простым житейским советом или моральной поддержкой, непрерывный поток бедняков, искавших у него помощи как у районного попечителя Андреевского благотворительного общества... Дневные часы поглощались непрерывными делами и хлопотами вне дома...»*



Петр Петрович Семенов

Так текли дни вице-президента Русского географического общества, потомственного дворянина, крупного государственного деятеля и ученого, члена Государственного совета Петра Петровича Семенова-Тян-Шанского на 8-й линии Васильевского острова. Васильевские извозчики прекрасно знали дом (ныне № 39), от подъезда которого часто возили в разные «важные» места господина, который, даже состарившись и став «первостатейным вельможей», продолжал ездить на извозчике — и в Сенат, и в Государственный совет, и на дворцовые приемы. Дом изначально принадлежал тестю Петра Семенова, известному петербургскому ученому-статистику Андрею Парфеновичу Заблоцкому-Десятовскому. В 1863 году, после женитьбы на его дочери Елизавете Андреевне, молодые заняли квартиру, смежную с родительской. Позже хозяйкой дома становится жена Елизавета. По ее заказу архитектором А. Н. Иосса в 1898 году строился новый двухэтажный дворовый флигель, уже существующие были надстроены третьим этажом. Семеновы жили в лицевом корпусе. На втором этаже располагались кабинет, большая и малая гостиные. Позже семья стала занимать весь второй этаж, а также две комнаты на третьем. Там прошли пять с лишним десятилетий их жизни.

Совсем недавно состоялась премьера документального фильма «10 вершин Петра Семенова-Тян-Шанского», снятого на средства гранта РГО 2016. Уникальным местом для авторов фильма стали съемки именно в квартире ученого на 8-й линии Васильевского острова, где и поныне продолжают жить потомки Петра Петровича. В кабинете Петра Петровича: рабочий стол, фотографии на стенах, вся обстановка — наследникам удалось сохранить дух и

атмосферу конца XIX — начала XX века, за исключением знаменитой коллекции живописи и гравюр ученого — более 700 полотен и 3476 гравюр. Стены квартиры, коридоров и лестниц в начале XX века были сплошь закрыты картинами фламандских и голландских мастеров XVII века, а 1910 году ученый собственноручно передал уникальную по художественной ценности коллекцию картин Эрмитажу.

Петр Семенов 36 лет стоял во главе Статистической службы России. Первая полная перепись населения России была проведена по его методичке, объем проделанной работы до сих пор ошеломляет исчерпывающей полнотой и подробностями. Но Семенов был не холодный статист — на помощь ближнему он тратил еще больше времени. Список благотворительных должностей ученого выглядит впечатляюще: председатель Алексеевского главного комитета по призрению детей лиц, погибших в войну с Японией, член благотворительного общества рязанцев в Санкт-Петербурге, организовал и возглавил комитет по сбору средств для жителей Семиреченской области, пострадавшей от землетрясения. Со стоял учредителем Санкт-Петербургского Фребелевского общества для содействия первоначальному воспитанию. Вошел в состав учредителей, а затем и членов Совета Попечительств императрицы Марии Александровны о слепых.

Тем не менее наука всегда питала неусыпный ум Петра Петровича — он являлся действительным членом всех без исключения университетов империи и 66 различных научных сообществ. Много времени он уделял подготовке крестьянской реформы. Он ездил по России, изучая жизнь крестьян, и всячески ратует за то, чтобы освобождение крестьянства обязательно сопровождалось



8-я линия В. О., д. 39. Фото 1950-х гг.



8-я линия В. О., д. 39. Наши дни



передачей всем освобожденным земельных наделов. Один из его современников писал: «Наталкиваясь постоянно, даже в самых простых делах на бездушный формализм и канцелярскую волокиту, он приходил иногда в ярость. Нередко у него по этим поводам бывали личные столкновения с министрами, и в результате он всегда добивался своего».

В 1906 году ученый был удостоен уникальной награды — официального приращения к его простой фамилии слов «Тян-Шанский». Петр Петрович с благодарностью принял этот знак внимания.

С 1861 года и до конца жизни Петр Петрович Семенов Тян-Шанский жил на Васильевском острове в Петербурге. Умер великий географ 26 февраля (11 марта) 1914 года от случайного воспаления легких в возрасте 87 лет. Современники вспоминали, что удивительная творческая энергия, ясность ума и феноменальная память не изменяли ему до самых последних дней. Путешественник был похоронен на Смоленском православном кладбище возле умершей в 1906 году

дочери Ольге. В 1915 году, через год, рядом похоронили его вторую жену, Елизавету Андреевну (1842-1915), с которой Петр Петрович прожил более 50 лет. А в апреле 1942 года здесь же похоронили и их сына, Андрея Петровича Семенова-Тян-Шанского (1866-1942), энтомолога, эколога, поэта, профессора зоологии, умершего в блокаду, так же как и еще два сына Петра Петровича. Нынешний памятник на могиле установлен в 1958 году.

Сегодня часть исторического здания на 8-й линии занимают потомки ученого, которые свято хранят память о своем великом предке и продолжают его начинания. С 1999 года в двух обычных квартирах действует единственный в Петербурге частный приют для стариков, который организовал правнук знаменитого географа Александр Семенов Тян-Шанский и его жена Елена Галченко.

**Материал подготовлен  
Мargarитой Елизарьевой,  
сектор краеведения библиотеки  
им. Л. Н. Толстого**



Квартира ученого П. П. Семенова-Тян-Шанского

## Они жили на острове

1. Достоевский Федор Михайлович
2. Керн Анна Петровна
3. **Семенов-Тян-Шанский Петр Петрович**
4. Чайковский Петр Ильич
5. Куинджи Архип Иванович
6. Бенуа Леонтий Николаевич
7. Менделеев Дмитрий Иванович
8. Ковалевская Софья Васильевна
9. Павлов Иван Петрович
10. Крылов Иван Андреевич
11. Гумилев Николай Степанович и Ахматова Анна Андреевна
12. Брюллов Александр Павлович
13. Литке Федор Петрович
14. Блок Александр Александрович
15. Ломоносов Василий Петрович
16. Шишкин Иван Иванович
17. Крамской Иван Николаевич
18. Ольденбург Сергей Федорович
19. Салтыков-Щедрин Михаил Евграфович
20. Ушаков Федор Федорович